

全国首部省级人大常委会专门规范商事调解的地方性法规出台 推动成立上海商事调解行业协会

首席记者 陈颖婷

本报讯 上海市第十六届人民代表大会常务委员会第十七次会议表决近日通过了《上海市促进浦东新区商事调解规定》，标志着全国首部省级人大常委会专门规范商事调解的地方性法规正式诞生，并于今年12月1日起在浦东新区施行。这一举措旨在深化调解制度改革，健全国际商事调解制度，为浦东新区乃至上海的商事调解行业提供制度供给。

《规定》共三十三条，以促进和规范浦东新区商事调解发展为立法基本导向，涵盖了商事调解的组织设立、程序规范、促进保障、监督管理等多个方面。《规定》明确了浦东新区商事调解的发展目标和原则，要求对标国际高标准规则，健全组织布局合理、服务高效便捷的商事调解体系，满足多层次、多样化的商事调解需求。

针对实践中商事调解组织设立门槛不清、专业性不强等

问题，《规定》依托浦东新区法规立法权，创新了商事调解组织的设立路径，明确了设立条件、申请材料、审批部门、审批时限等内容，并规定了商事调解员的条件和优先选聘范围。

对标世界银行营商环境评估体系等国际通行规则，《规定》对调解的启动、商事调解员的确定及其行为规范、调解的方式、保密义务等作出明确规定，并允许商事调解组织收取合理费用，公开收费项目、标准和方式。《规定》还从政

府扶持、司法保障、行业自律等方面细化了促进商事调解发展的措施。

市司法局在介绍《规定》的贯彻落实计划时表示，将通过打造商事调解宣传品牌，努力让广大市民和市场主体知晓并运用商事调解。完善上海商事调解制度体系，研究制定商事调解示范规则和商事调解员行为示范守则，推动成立上海商事调解行业协会。并提高商事调解服务质量，推进司法行政登记制度的落实，支持商事

调解组织市场化运作，加强日常监督管理，防范虚假调解，维护当事人合法权益。

市司法局还透露，将加快推动多元化解矛盾纠纷服务“一件事”平台建设。

会议还表决通过了《上海市公共图书馆条例》，该《条例》将于2025年1月1日起正式施行。这部地方性法规的出台，标志着上海在推进全民阅读、建设“书香上海”方面迈出了坚实的一步，同时也为公共图书馆事业的高质量发展提供了法治保障。

上海已新增筹措床位超3万张 “新时代城市建设者管理者之家床位”提前完成年度目标任务

见习记者 王葳然

本报讯 11月29日，在习近平总书记考察新时代城市建设者管理者之家一周年之际，市建交工作党委、市住建委、市房管局举行新时代城市建设者管理者之家示范项目推广交流会，对8个示范项目以及8个优秀项目进行推广交流。会上启动“新时代城市建设者管理者之家”综合管理系统建设，记者获悉，该系

统建设和“行业暖心助力站”专属服务项目，并发布各区“送温暖、送服务”活动信息。

记者获悉，今年，上海市将“新增筹措供应3万张以上新时代城市建设者管理者之家床位”列入了为民办实事项目，截至目前，已新增筹措床位超3万张，提前完成年度目标任务。

会上还启动了“新时代城市建设者管理者之家”综合管理系统建设，记者获悉，该系

旨在运用数字化手段，打造全新“新时代城市建设者管理者之家”专题业务场景。市政、环卫、快递、电信、银行、网约车等多个行业在会上还共同启动了为新时代城市建设者管理者之家打造的“行业暖心助力站”专属服务项目，通过金融支持、休息站打造、牵线搭桥、区域合作、通信优惠等一项项具体服务措施切实改善一线劳动者的居住生活。



防艾

青年人一起来“防艾禁毒”

通讯员 翁小东

本报讯 12月1日是“世界艾滋病日”。日前，徐汇田林街道的禁毒民警、禁毒社工

与辖区内社区医院医生一起走进上海商学院，在其漕宝路校区的教学楼露天广场上，开展一场名为“守护青春 防艾禁毒”的宣传活动。

杨浦启动“e心未你”未成年人网络心理健康守护者联盟

见习记者 王葳然
通讯员 俞都都

本报讯 近日，杨浦区人民检察院主办“e路同行·心向‘杨’光”守护未成年人在数字时代健康成长活动。活动上，杨浦区人民检察院与区网信办会签《检·网联动加强未成年人网络保护工作的意见》，并启动杨浦区“e心未你”未成年人网络心理健康守护者联盟。

活动上，杨浦检察院与区网信办会签《检·网联动加强未成年人网络保护工作的意

见》，共同开展网络环境整治工作，预防未成年人网络犯罪，有效规范网络平台行为。

记者获悉，此次启动的“e心未你”未成年人网络心理健康守护者联盟，将聚焦未成年人网络心理问题，引导形成行业自律。杨浦检察院党组书记、检察长康强表示，杨浦作为本市互联网平台企业集聚地之一，有责任打造未成年人网络保护的最好实践地，要强化未成年人网络保护方面的检察作为，积极寻求与相关职能部门、平台企业和合作力量的合作，形成综合保护体系。

免签“朋友圈”再扩容 浦东机场口岸进出境旅客数量翻番

见习记者 王葳然

本报讯 11月30日上午11时32分，来自日本东京的JL891航班准点落地浦东机场1号航站楼，机上共载有旅客152人，其中日籍旅客26人。这是中国给予日本、保加利亚、罗马尼亚等9个国家持普通护照旅客免签政策实施首日落地上海的航班，航站楼进出境通关现场秩序井然，在上海浦东国际机场海关的监管下，

该批次旅客在半个小时内全部完成入关手续。

为进一步便利中外人员往来，中方决定自2024年11月30日起至2025年12月31日，对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。据悉，30日当天，共有来自德国、澳大利亚、马来西亚等国家的8427名享受相关免签政策的旅客持普通护

照进境，包括符合最新免签政策的9国旅客1409名。

受免签“朋友圈”再扩容、国际航班和相关航线增加等多项利好政策叠加，今年以来上海浦东国际机场口岸进出境旅客数持续增长。据上海海关统计，截至11月30日，今年浦东机场口岸进出境旅客数量近2900万人次，其中外籍旅客超900万人次，同比分别增长1.0倍、1.7倍；进出境航班19.4万架次，同比增长60.6%。

10位检察干警讲述履职故事 奉贤检察院举行优秀案(事)例风采展示

见习记者 王雅雯
通讯员 孙晓光

本报讯 当企业“内鬼”窃取商业秘密，恶意抢注，检察机关如何帮助企业“护”好知识产权？当农民工忧“薪”重重，检察机关如何织牢权益“防护网”，当好“护薪人”？

……近日，“奉检有你”优秀案(事)例主题展示活动在奉贤区人民检察院举行，10位检察干警依次登台，讲述他们在新时代新征程中面对新挑战，如何破局、如何创新、如何坚持为人民司法的检察履职故事。

记者了解到，本次展示的案(事)例涵盖刑事、民事、

行政、公益四大领域。据悉，今年以来，奉贤检察院以深入推进“检察护企”“检察护民生”专项行动为抓手，严格依法履行各项检察职能，高质效办理了一批政治效果、社会效果和法律效果良好的案件，其中13件入选最高检、上海市检察院优秀案例。